

论动产抵押物转让规则的缺陷分析及立法完善

杨善长,马 莉

(南京审计大学 法学院,南京 211815)

摘要:在动产抵押中,抵押物转让的规则设计应将已登记抵押权和未登记抵押权区别对待。对于已登记动产抵押权,应在承认其具有追及效力的同时,赋予抵押人转让自由,并通过确立替代清偿和代价清偿制度保护受让人,以实现“三方共赢”的局面;对于未登记抵押权,则直接适用《物权法》第188条“登记对抗规则”,承认善意受让人取得无抵押负担的所有权。

关键词:物权法;动产抵押;抵押物转让;追及效力;替代清偿

中图分类号:D923.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0030-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.005

The Defects Analysis and Legislative Perfection of the Chattel Pledge Transfer

YANG Shan-chang, MA Li

(School of Law, Nanjing Audit University, Nanjing 211815, China)

Abstract: In the chattel pledge transfer, the rule design of the mortgaged property transfer should be discriminated on the basis of the two circumstances: registered and unregistered chattel mortgage right. For the registered one, it should be admitted that it has efficacy of claim. At the same time, the mortgagor should be given the transfer freedom, and the recipient should be protected by establishing the system of the alternative liquidation, so as to realize the “tripartite win-win” situation. For the unregistered one, “registration confrontation rules”, the 188th article in the Property Law, is applied, which admits the ownership of the bona fide recipient for the unsecured burden.

Key Words: Property Law; chattel mortgage; pledge transfer; efficacy of claim; the alternative liquidation

一、问题的提出

我国立法对待抵押物转让的制度安排,可谓一波三折,在不同时期的不同立法文件和司法解释中,立法者的态度一直在是否应当限制抵押物转让的问题上摇摆不定。最终,《物权法》第191条确立了“债权人同意”规则,对抵押

物的转让予以严格限制。自《物权法》颁布以来,学界、实务界对191条可谓褒贬不一,很多学者从不同角度对该条的条文内涵、立法意图以及法律适用各抒己见。随着动产类型的多元化和价值的攀升,实践中当事人以机器设备、船舶、航空器、机动车辆等有形动产设定担保进行

基金项目:江苏省高校人文社会科学项目(2016SJB820011)

作者简介:杨善长(1981—),男,安徽潜山人,讲师,博士,主要从事民商法研究。

融资的需求也不断增加。动产抵押不转移财产占有的特性决定了其比动产质押更受青睐。经济生活中,基于各种不同的原因,转让抵押物已成为抵押人对抵押物进行利用的一种重要方式。动产抵押物的转让关涉到抵押权人、抵押人和受让人等多方主体之间的利益关系,然而,《物权法》第191条所确立的“债权人同意”规则并没有合理平衡和调和上述主体的利害冲突,该规则既违背传统物权法理,在实践运行中又面临重重困境。笔者拟从解释论和立法论的视角,以《物权法》第191条为中心,在学界既有研究的基础上,对现行动产抵押物转让规则的缺陷进行分析,进而提出解释和完善的路径。

二、《物权法》第191条的缺陷分析

任何一项民法制度的设计,至少应当考虑两方面的因素:一是要契合现有的民法理论体系,其逻辑合理性能够在既有的理论框架内得到证成,达到理论上的自圆其说;二是要符合法律制度本身所预设的基本功能,不仅要满足现时条件下经济关系法律调整的需要,还要符合法律制度发展的基本趋势。从这两个方面审视《物权法》第191条,可以发现该条所确立的抵押物转让规则存在难以掩饰的缺陷和现实困境。

(一) 抵押权人同意规则背离抵押权的物权属性

根据传统民法理论,民事权利有支配权与请求权之分。请求权是指要求他人为或不为一定行为的权利。与请求权相对应的支配权则指:“无需他人协作的意思,即可在客体上单方面实现自己意思的权利。”^[1]可见,支配权的实现无需义务人的配合,对于义务人而言,其义务主要表现为消极不作为,即不妨碍、不干涉权利人行使权利。物权是最典型的支配权,其支配权属性表现为,物权人仅凭自己对标的物的支配即可实现物权所包含之利益。物权的支配性决定了自物权成立之日起权利和标的物之间就存有一种附着关系,呈现出“物在则权利在”的法律效果,从而使物权具有追及效力,即不论标的物辗转落入何人之手,物权人皆可追及物之所在行使物权。

抵押权是以担保债权实现为宗旨的他物权类型,自应符合物权的支配权属性。尽管抵押期间,抵押人并不占有抵押物,抵押权的支配权能不如所有权以及转移占有型的动产担保物权那样直观,但只要满足抵押权实行的条件,抵押权人即可对抵押物的交换价值进行直接支配以使其债权优先得到清偿。在抵押权人实现优先受偿权的过程中,包括抵押人在内的任何其他人均无权干预,就此点而言,与所有权人对标的物的支配并无本质区别。物权公示制度尤其是抵押登记制度的出现,强化了抵押权的物权属性,使动产抵押权取得了对抗第三人的法律效力。动产抵押权一经设立并公示,抵押权与抵押物之间的附着关系即以确立。在抵押期间,不论抵押物为抵押人占有抑或为第三人实际控制,只要抵押权未因权利人放弃或其他原因而致消灭,一旦抵押权实行条件成就,权利人皆可追及抵押物之所在,行使优先受偿权。由此看来,对于已公示的抵押权而言,抵押人是否转让抵押物并不会损害抵押权,抵押权人通过行使同意权控制抵押物的转让实属多余之举。因此,抵押权人同意权的制度安排虽然从表面上看最大限度地保护了抵押权人的利益,但很显然,这种制度设计是失当的,是对抵押权的支配权属性以及由此而生发的抵押权追及效力的视而不见^[2]。

或许,有人认为,抵押物的易主也可能造成抵押权的损害或者会增加抵押权的实现成本。主要有以下两种情形。

第一种情形:抵押物的转让可能会因新所有权人或使用权人利用标的物方式的变化或保管不善而导致标的物的价值减损甚至灭失,此时,就会对抵押权人的利益造成实质损害,因此赋予抵押权人同意权实有必要。笔者认为,这种顾虑是多余的。诚然,抵押权是不转移标的物占有的担保物权,权利存续期间,抵押权人未能如质权人一样与担保物“朝夕相处”,但抵押权的物权属性决定了权利人对抵押物的利用进行监督乃抵押权的应有之义,抵押权人的监督可针对抵押人,在抵押物转让的情况下当然亦

可针对受让人^[3]。不仅如此,《物权法》第 193 条还规定了抵押权人的保全请求权,即在抵押人的行为足以使抵押财产价值减少或者已经减少的情况下,抵押权人对抵押人享有“停止侵害请求权”“恢复价值请求权”“提供担保请求权”“提前清偿请求权”。在抵押物被转让的情况下,基于抵押权的追及效力,抵押权人的保全请求权也可向受让人主张。因此,抵押物所有权的变动并不会导致抵押权人监督权和保全请求权的丧失或减弱。更何况,在抵押物不转让的情况下,抵押人于占有、使用期间也可能因利用方式的改变或保管不善而导致抵押物价值减损。不仅如此,抵押人还可能将抵押物出租、出借给他人或者因将抵押物质押给其他债权人而转移占有,这些情形都可能产生抵押物价值减损的风险,但法律并没有规定上述情形下抵押权人的同意权。也就是说,抵押物价值是否减损与抵押物为抵押人还是第三人占有并无必然关联。

第二种情形:抵押物的转让可能会因抵押权人不知受让人而导致抵押权不能实行或增加抵押权实行成本。此种顾虑有一定道理。确实,若允许抵押人自由转让抵押物,抵押权人对抵押物的受让人以及交易细节可能完全不知情,此时,纵然抵押权具有追及效力,抵押权人仍可能因为不知确切的受让人而导致抵押权实现受阻,或者,即便能顺利追及抵押物之所在,也会因此而耗费额外的成本而致使抵押权人最终获得清偿的数额减少。笔者认为,诚然,赋予抵押权人同意权是使其知悉抵押物转让的最直接方式,但并非唯一方式,法律可以规定抵押人的通知义务使抵押权人知悉抵押物受让人的情况,抵押权人亦可通过监督抵押物主动了解抵押物的所有权变动。而且,抵押人的通知义务还应当延续至新的抵押人(受让人),如此一来,在抵押物发生连续交易而致使所有权主体多次变更的情况下,抵押权人也能及时了解受让人,从而保证其抵押权的正常实行。至于因抵押物的转让而导致额外增加的抵押权实行成本,则应由抵押人承担,在抵押物价值范围内,由抵押权人与被担保债权一并优先受偿,若超出抵押

物价值范围,则转化为抵押权人对抵押人的一般债权,由抵押人清偿。由此可见,抵押权人对抵押物转让的“信息盲塞”问题完全可以通过其他制度安排予以解决,无须动用成本更高的“抵押权人同意权”制度^[2]。

总之,抵押权的物权属性决定了抵押权具有支配效力和追及效力,对于已公示的动产抵押权而言,抵押权人的优先受偿权不会因抵押物转让而受到损害,只要抵押权未被放弃或因其他事由而消灭,抵押权人均可追及抵押物之所在,满足其优先受偿权,而无论抵押物身处何人之手。因此,《物权法》第 191 条所确立的抵押权人同意权制度完全是多余的,从法理上讲违背了抵押权的物权属性。

(二)“一刀切”式的规范模式不符合物权公示理论

前文已述,在公示对抗主义模式下,存在经公示抵押权和未经公示抵押权之分。经公示的动产抵押权的对抗效力要强于未经公示的动产抵押权,后者不能对抗善意第三人。这两种动产抵押权法律效力上的如此差别决定了在抵押物转让的制度安排上亦应区别对待。

抵押权的法律效力涉及到抵押权人与抵押人之间的关系以及抵押权人与第三人之间的关系。就抵押权人与抵押人之间的关系而言,抵押权的法律效力主要通过抵押合同对双方当事人权利义务的配置予以呈现,不论抵押权是否公示,双方当事人都应该遵守抵押合同的约定,因此,这种意义上的抵押权法律效力不因抵押权公示与否而有所不同。理性的抵押权人在为抵押交易的过程中,一般都会与抵押人就抵押期间抵押物的转让问题作出明确约定,此约定作为抵押物转让的“意定规则”在抵押权人与抵押人之间可发挥调处作用。因此,在抵押合同就抵押物转让已作约定的情况下,根据“约定规则优先适用”规则,《物权法》第 191 条对抵押人实际上并无拘束力。只有当抵押合同没有约定抵押物转让规则时,《物权法》第 191 条对抵押人才有必须遵守之效力。从对抵押人行为进行约束的角度,该条确立的主要是倡导性规则,旨

在提醒抵押人注意未经抵押权人同意之抵押物转让可能引起相应的赔偿责任^[4]。据此,可以明确的是,《物权法》第191条规范的重点不是抵押权人与抵押人之间的关系,而是抵押权人与抵押物受让人之间的关系,其所解决的主要问题是:抵押物被转让时,受让人能否取得所有权以及抵押权人如何实现抵押权。

抵押物的受让人属于抵押权法律关系中的第三人,因此,抵押权人与受让人之间的关系因抵押权是否公示而大不相同。已登记的动产抵押权,其效力范围已突破抵押权人与抵押人之间,可以对抗善意第三人;而未经登记的动产抵押权,其效力范围受到严格限制,除了在抵押权人和抵押人之间产生相对效力之外,其对外效力仅能向抵押人的其他债权人和恶意第三人主张。抵押物的受让人属于动产抵押权公示对抗规则中的第三人。因此,对于已登记的动产抵押权而言,当然具有对抗受让人的效力;而未经登记的动产抵押权因缺乏公示,自应让位于受让人的所有权^[5]。《物权法》第191条在处理抵押权人与抵押人之间的利益冲突方面,没有视抵押权是否公示,而是笼统地采取了抵押权人利益优位的规则,且不论这一规则是否为保护抵押权人利益的最佳制度安排,至少从已登记抵押权和未登记抵押权的效力差别而言,这种“一刀切”式的规制模式并不妥当。如果说为了保护已公示抵押权人利益而限制抵押物的转让还具有些许合理性的话,那么,对未公示抵押物的转让施加如此严格之限制,显然违背物权公示的效力理论。

(三)抵押权人同意规则折损了抵押权的经济功能和制度优势

动产抵押制度产生和发展的历史表明,该制度之所以在现代法制背景下勃发生机和活力,主要是因为其所拥有的功能满足了经济社会发展的需求。作为非转移占有型的担保方式,动产抵押一方面具有担保债权实现的基本功能,另一方面又不影响抵押人对抵押物的正常使用、收益,因此与以转移占有为要件的动产质押相比,能够最大限度地发挥财产的使用价

值。动产抵押所拥有的优势,使其成为现代经济生活中推动经济发展所不可或缺的制度安排。从微观层面看,动产抵押为工商业经营者特别是中小企业、农业生产经营者提供了更为便利的融资渠道,有效地缓解了其资金难题;从宏观层面看,动产抵押制度在为社会个体的融资提供方便的同时,也对有效扩大社会信用总量颇有助益,从而大大提高了社会资源的利用效率^[2]。

然而,《物权法》第191条所确立的抵押权人同意规则严重制约了动产抵押权上述功能的发挥。抵押权人同意规则意味着抵押人转让抵押物完全受制于抵押权人。抵押人虽然对抵押物享有所有权,但抵押物的转让却由抵押权人说了算,这不仅使得抵押人对抵押物的所有权被虚化,而且不利于抵押物的充分利用,阻碍了抵押物价值的最大化实现。这是因为,一般情况下,抵押权人完全站在有利于其债权安全实现的角度决定是否同意抵押物的转让,而不会考虑抵押物的转让能给抵押人带来何种利益,在抵押权人不同意转让的情况下,抵押人只能忍痛坐失以最好的交易条件转让抵押物的良机^[2]。因此,抵押权人同意规则导致动产抵押权所具有的制度优势大打折扣,在相当程度上使抵押人对抵押物的使用收益预期落空,再加上取得抵押权人同意本身就需要耗费一定的成本,如此一来,有融资需求的当事人经过权衡利弊,很可能作出放弃实施抵押融资交易的决定。更为重要的是,随着经济的发展和动产在社会财富结构中的地位不断上升,动产抵押在担保交易中的比重也会越来越大,这就意味着,在债权人同意规则之下,越来越多的抵押动产的交易受到限制,市场机制对资源进行优化配置的功能无以发挥。

三、动产抵押物转让中利益冲突之应然解决模式

动产抵押物的转让涉及到抵押权人、受让人和抵押人三方利益,这就要求,抵押物转让的制度设计在价值取向上既要考虑到抵押权人与抵押人之间的利益平衡,又要顾及受让人的交易安全。此外,在公示对抗主义变动模式下,基

于已公示抵押权与未公示抵押权效力上的差异这两种情况下,当事人在抵押物的转让中的权利义务配置自应有所区别。因此,下文分别探讨动产抵押权已公示与未公示情形下抵押权人与抵押物受让人之间利益冲突的解决模式。

(一) 已公示动产抵押物转让中利益冲突之解决模式

1. 承认已公示抵押权的追及效力以保护抵押权人利益

动产抵押权采用公示对抗主义规则,经公示的动产抵押权即具有对抗第三人的效力,抵押物的买受人通过查阅抵押登记簿或者通过打刻、贴标签等辅助性公示方式所表达的信息,即可了解动产之上的抵押权状况。这就是说,在受让抵押动产之前,买受人基于对标的物上抵押权负担的了解就能控制和避免交易风险,换言之,买受人既可选择买受标的物,亦可放弃购买,一旦选择购买就意味着其自愿承受因抵押权实现而导致的损失。因此,对于已公示动产抵押物的转让,应当赋予抵押权以追及效力,以解决当事人之间的利益冲突。具体而言,抵押期间,抵押人完全可基于自愿转让抵押物,只要转让行为本身不存在效力瑕疵,受让人可以取得抵押物所有权;对于抵押权人而言,其担保权益通过抵押权的追及效力获得实现,即于债务人届期不履行债务时,可追及抵押物之所在,行使优先受偿权,此时,受让人的所有权不能对抗抵押权。

赋予已公示动产担保权以追及效力已成为各国动产担保立法之通例。例如在日本,尽管《农业动产信用法》规定已登记动产抵押权不能对抗善意买受人,但其他有关动产抵押的立法均承认已公示动产抵押权具有绝对的对抗效力,即便抵押物发生转让,受让人仍应负担抵押义务^[6]。《美国统一商法典》9 § 9—315(a)(1)规定,担保物被变卖、互易或以其他方式进行处分的情况下,担保权人的担保权益不受影响,也就是说,担保物上仍然存在担保负担,除非担保权人同意免除该负担。我国台湾地区《动产担保交易法》第 17 条也规定,抵押期间抵押物被转移、出卖或受其他处分,致使抵押权的行使受

到妨害时,抵押权人可请求占有抵押物,若抵押人或实际控制抵押物的第三人拒绝交付抵押物,在经登记之抵押契约有载明的情况下,抵押权人可申请法院强制执行。由此可见,不论是大陆法系国家或地区,还是英美法系国家,只要是承认动产抵押的立法体例,基本上都明确承认已公示动产抵押权具有追及效力。

追及效力是抵押权物权属性在抵押权人与抵押物受让人之间关系上的效力表现。但凡采取公示对抗主义物权变动模式,就必然得出已公示的动产抵押权具有追及效力的逻辑结论。由此看来,《物权法》第 191 条所确立的抵押权人同意权规则虽然表面上看强化了抵押权人的利益保护,但是其实这种制度安排在理论上与抵押权的追及效力相背逆,从实际效果看则徒增抵押权人的烦恼,因为对抵押权人而言,即便通过同意权的行使拒绝抵押物的转让,其抵押权的最终实现仍需通过拍卖、变卖或折价程序,相比之下,通过追及效力实现抵押权则可省却行使同意权增加的成本。除此之外,承认已公示抵押权具有追及效力还可以释放抵押人处分抵押物的自由,充分发挥市场对资源的配置作用,提高财产的利用效率,实现物尽其用。由此可见,承认抵押权的追及效力是可以实现抵押权人和抵押人“双赢”的制度安排。

2. 确立替代清偿制度和代价清偿制度以保护受让人利益

从上文分析可以看出,承认已公示抵押权具有追及效力,主要是从抵押权人利益保护角度进行的制度设计。抵押权人追及权的行使,对抵押物受让人而言,意味着其所有权因抵押权人实现抵押权而归于消灭。基于利益平衡之考量,法律应当通过相应的制度安排赋予抵押物受让人一定的权利,以对抗抵押权的追及效力。《物权法》第 191 条规定了受让人的替代清偿制度,但此处受让人替代清偿的目的在于对抗抵押权人的同意权,只要受让人替债务人清偿了被担保的债务,抵押权人便无资格对抵押物的转让“指手画脚”,不得再行使同意权。这是因为,债权人设定抵押权的目的在于担保债

权实现,其对抵押物的转让享有同意权同样是为了确保其抵押权的安全,既然受让人代为清偿了债务,债权已获得实现,作为债权担保的抵押权自无继续存在的理由,抵押权的消灭意味着作为其客体的动产之上存在的抵押负担被解除,抵押权人丧失了对抵押物转让进行干预的任何依据。

笔者所主张确立的替代清偿制度旨在使受让人可以对抗抵押权人的追及权,因此须以承认已公示抵押权具有追及效力为前提,这一点与《物权法》第191条所确立的旨在对抗抵押权人“同意权”的替代清偿制度存在明显区别^[2]。也即是说,不论是否经抵押权人同意,在受让人替代清偿之前,其已经获得抵押物所有权,替代清偿之目的仅在于使标的物上的抵押负担归于消灭。因此,替代清偿实际上是受让人“净化”抵押物的过程。惟应注意的是,受让人替代清偿的具体数额取决于两个因素:一是抵押物的价值;二是待清偿债务的数额。若抵押物的价值低于待清偿债务的数额,替代清偿的数额以抵押物的价值为限;若抵押物的价值高于待清偿债务的数额,替代清偿的数额为待清偿债务的数额。此外,替代清偿其实是法律赋予受让人的一项权利,换言之,只要受让人提出替代清偿的要求,抵押权人无正当理由不得拒绝,因为在替代清偿机制下,被担保债权因受让人的清偿而获得满足,抵押权人设立抵押权的预期目的已经获得实现,抵押权人自无拒绝的必要,亦无拒绝的理由。从这个意义上讲,替代清偿制度作为消灭抵押权的一种方式,对于抵押权人而言具有一定的强制性^[2]。

(二)未公示动产抵押物转让中利益冲突之解决路径

在登记生效主义立法体例下,不动产抵押权与后买受人取得的所有权相竞存的结果是抵押权恒优于所有权,因为不动产物权的变动以登记为要件,在先成立的抵押权已有登记作为公示方式,其自始即具有完全的对世效力,后买受人在办理所有权变更登记时不可能不知抵押权之存在,故此时不存在后买受人的善意问题。

在奉行公示对抗主义的动产抵押制度中,在抵押权未经公示的情况下,对于后买受人而言,无从通过外观或查阅登记簿知悉动产之上的抵押负担,其完全可能因占有而信赖抵押人对动产享有不受限制的处分权,进而做出交易的意思表示,此时,基于保护交易安全之需要,应赋予后买受人取得的所有权以完全对世效力,即能够对抗抵押权人的抵押权,这就意味着,一旦抵押权人欲行使抵押权,后买受人可基于所有权对抗抵押权人的优先受偿权,此种对抗的结果实际上导致抵押权归于消灭,亦即后买受人取得无抵押负担的所有权。

因此,根据公示对抗主义规则,在动产抵押权未经公示的情况下,抵押权没有对抗善意第三人的效力,此时若发生抵押物的转让,抵押权人与抵押人之间利益冲突的解决关键看买受人主观上善意或恶意。具体而言,若买受人主观上为善意,即买受人非因重大过失而不知动产之上存在抵押权,只要抵押物转让行为本身不存在效力瑕疵,且已完成动产交付,买受人取得抵押物所有权,此时,抵押权归于消灭,此即“未登记不得对抗善意第三人”规则的体现。这种情况下,既然抵押权已经消灭,自无抵押权人行使追及权就抵押动产优先受偿的问题;因为受让人取得的所有权本来就是纯净无瑕的,因而亦无替代清偿与代价清偿适用之余地。若买受人主观上为恶意,即买受人知道或因重大过失而不知动产之上存在抵押权,买受人取得的所有权则不能对抗在先设立的抵押权,也就是说,抵押权人仍可就抵押物行使优先受偿权。此时,抵押权的追及效力仍然存在,受让人亦可通过替代清偿与代价清偿消除动产之上的抵押权负担。

四、结语

动产抵押物转让关涉担保交易双方以及受让人的核心利益,因此,其制度安排要在尊重抵押权物权属性的前提下,尽可能实现各方利益之最大衡平。《物权法》第191条的逻辑失当在于:一方面通过“债权人同意权”强化对抵押权人的保护,另一方面又对抵押权的物权属性熟视无睹,没有看到,抵押权可以完全无视抵押物

的所有权变动即可通过追及效力实现自赢。不仅没有让抵押权人得到实惠,更限制了抵押物经济功能的最大化,损及抵押人的利益,可谓“费力不讨好”又“伤及无辜”。当前正值民法典编纂的关键时期,对包括《物权法》在内的现有民法规则进行全面梳理、补充、完善和整合是法典化过程中的一项核心任务。期许本文的观点能为《物权法》担保物权编的完善有所助益。

参考文献:

- [1] 金可可. 论支配权概念——以德国民法学为背景[J]. 中国法学, 2006(2): 68-84.
- [2] 许明月. 抵押物转让制度之立法缺失及其司法解释补救——评《中华人民共和国物

(上接第 15 页)

参考文献:

- [1] 吴汉全. 李大钊与中国现代学术[M]. 石家庄: 河北教育出版社, 2002.
- [2] 刘桂生. 谈李大钊早期思想的渊源[J]. 中共党史通讯, 1989(20).
- [3] 胡适. 胡适文集: 第 1 册[M]. 北京: 北京大学出版社, 1998.
- [4] 王栻, 严复. 严复集: 第 5 册[M]. 北京: 中华书局, 1986: 1347.
- [5] 王栻, 严复. 严复集: 第 1 册[M]. 北京: 中华书局, 1986.
- [6] 李大钊. 李大钊文集: 第 2 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [7] 吴汉全. 李大钊早期自由观初探[J]. 社会科学, 1991(7): 50-54.
- [8] 李大钊. 李大钊文集: 第 1 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [9] 谭嗣同. 谭嗣同全集[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1954.
- [10] 郭湛波. 近五十年中国思想史[M]. 济南: 山东人民出版社, 1997: 21.
- [11] 胡适. 胡适文集: 第 3 册[M]. 北京: 北京大学出版社, 1998: 217.
- [12] 朱成甲. 李大钊早期思想与近代中国[M].

权法》第 191 条[J]. 法商研究, 2008(2): 140-147.

- [3] 孙鹏, 杨会. 论动产抵押物的转让——兼析动产物权公示方式之调整[J]. 西南政法大学学报, 2005, 7(2): 29-34.
- [4] 袁鹏. 不动产抵押物转让规则新诠[J]. 法学评论, 2016(3): 131-143.
- [5] 刘贵祥, 吴光荣. 论未经抵押权人同意之抵押物转让的效力[J]. 比较法研究, 2013(5): 41-60.
- [6] 高圣平, 王琪. 不动产抵押物转让规则的解释论: 《物权法》第 191 条及其周边[J]. 法律科学(西北政法学院学报), 2011(5): 116-121.

(责任编辑:李秀荣)

北京: 人民出版社, 1999: 83.

- [13] 吴汉全. 早期李大钊对进步党研究认识的变迁[J]. 松辽学刊, 1993(4): 27-32.
- [14] 李大钊. 李大钊文集: 第 4 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [15] 梁启超. 梁启超文集[M]. 北京: 北京燕山出版社, 1997.
- [16] 行严(章士钊). 一院制议之发端[N]. 民立报, 1912-04-01.
- [17] 行严(章士钊). 二院制足以救国会之专横确乎[N]. 民立报, 1912-04-02.
- [18] 超然. 救亡决论[N]. 独立周报, 第 1 卷, 第 1 号, 1912-09.
- [19] 章士钊. 李大钊先生传序[M]. 北京: 北京宣文书店, 1951.
- [20] 秋桐(章士钊). 政本[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 1 号, 1914-05.
- [21] 秋桐(章士钊). 自觉[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 3 号, 1914-07.
- [22] 秋桐(章士钊). 调和立国论(上)[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 4 号, 1914-11.
- [23] 章行严(章士钊). 新时代之青年[N]. 东方杂志, 第 16 卷, 第 11 号, 1919-11.
- [24] 李大钊. 李大钊文集: 第 3 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999: 123.

(责任编辑:夏玉玲)